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A csapat e:r-

Az iskola neve:




Kedves Versenyzdk!

A forduldk feladatainak eredményes kitoltése érdekében felhivjuk figyelmeteket néhany alapvet6

szabalyra:

Csak a feladatlapon dolgozzatok, a vdlaszokat a megadott helyre, és a meghatarozott

terjedelemben adjatok meg! Pétlapokat ne haszndljatok, azt nem értékeljiik!

- Csak tollal kitoltott feladatsort fogadunk el!

- Csak a csapattagok altal kitoltott feladatlapokat értékeljuk!

- Ha egy iskoldabdl tobb csapat esetén szé szerint azonos megoldasok érkeznek, az

pontlevonassal jar!

- Mindenkitdl esztétikus, olvashaté munkdkat varunk!

- Kérnénk tovabba, hogy a feladatlapokra az a csapatnév keriiljon, amivel a regisztracio

tortént!

16 felkészilést, sikeres versenyzést kivanunk!

a Szervez6k



1. feladat

Olvasd el figyelmesen a szoveget és valaszolj a kérdésekre!

Mi torténik? Miért?

A tuddsok és a politikusok szerint a Fold legnagyobb kornyezeti problémaja az tiveghazhatés
er6sodése. A jelenlegi tendenciak alapjan ugy becsiilik, hogy a légszennyezddés miatt igen
rovid id6 - 50-100 év alatt legalabb 5C°-kal emelkedhet a Fold atlaghémérséklete. Azért, hogy
érezziik ennek a valtozasnak a nagysagat, érdemes meggondolni, hogy a varhato
hémérsékletvaltozas koriilbeliil akkora, mint amennyi a jégkorszaktél mostanaig kovetkezett
be.

Nehéz megjosolni, hogy az egyes helyeken pontosan mekkora lesz a hdmérsékletvaltozas.
Nemcsak a felmelegedés mértéke lesz kiilonb6zd, hanem néhany helyen hdmérsékletcsokkenés
is bekovetkezhet. A legnagyobb aggodalomra az adhat okot, hogy a sarkokon 8-12 C°-kal is
emelkedhet a homérséklet és ez hatalmas mennyiségli jég megolvadasat eredményezheti,
amelynek a tengerszint megemelkedése lesz a kovetkezménye.
Az liveghazhatés er6s6dése maga utan vonhatja azt is, hogy szélsdségesebbé valik az éghajlat.
Ezért gyakrabban kovetkeznek be természeti katasztrofak (arviz, aszaly, tornado, vihar), és a
katasztrofak pusztitobbakka valnak. Az észlelések azt mutatjak, hogy maris tapasztalhato ez a

tendencia.

Ki a hibas? Ki fog szenvedni?

Mi a négy legegyszeriibb modja annak, hogy a légkort minél hamarabb tonkretegytlik? Furcsa
érzést keltett bennem a glinyos kérdés és a ra adott, képekkel illusztralt valaszok: Pocsékold az
energiat! Egess el annyi d4svanyi eredetii energiahordozot, amennyit csak tudsz! Tedd tonkre az
erddt! Mérgezd meg az eget! Mintha rank kialtananak: "Bolond Emberiség, nem latod, hogy a
vesztedbe rohansz?! Térj észhez!" A légkort még mindig ugy tekintjiik, mint egy allanddan
megljulo természeti forrast, amely korlatlan mennyiségli szennyezddéstdl is meg tud tisztulni.
Ezért minden inté jel ellenére is egyre ndvekvd mennyiségben szennyezziik kiilonbozo
anyagokkal - tobbek kozott szén-dioxiddal, a nitrogén oxidjaival, metannal és CFC
gazokkal. Az erdOk irtasanak kétszeres a karos hatasa: egyrészt csokken a szén-dioxid-
megkotés és az oxigén-termelés, masrészt kdzvetleniil is megndvekszik a szén-dioxid-termelés,
mivel az erddirtds sok esetben Ugy torténik, hogy felgyajtjdk az erddt. Az iiveghazhatas

er6sodésének kovetkezménye lehet a tengerszint emelkedése. Becslések szerint a kovetkezd 40



évben 1 méterrel vagy még tobbel is emelkedhet a tenger szintje. A Fold népességének
haromnegyede tengerparton vagy annak kozelében €1, igy a tengerszint emelkedése tobb
millidard ember lakohelyét veszélyeztetheti. A gazdag orszagok rengeteg pénz befektetésével
talan meg tudjak védeni a teriileteiket a tenger betorésétdl; példa erre Hollandia. Azonban a
szegény orszagoknak erre nem lesz lehetdségiik. Bangladesben példaul maris 10 millié embert

fenyeget az arvizveszély.

a, Ird le a természetes iiveghazhatas folyamatat!

¢, Milyen forrasokbol szarmaznak ezek a szennyezéanyagok?

SzennyezOanyag neve: Forrasa:
1.
2.
3.




2. feladat

Olvasd el a tudésitast, majd valaszolj a kérdésekre!

Vasarnap délutan 15-16 fokot is mérhettiink, de sajnos Gjra magas a szallé por mennyisége.

A szombati nap folyaman a PM10, azaz a szall6 por koncentracidja a févaros 5 pontjan is elérte
¢s atlépte a tajékoztatasi szintet igy a polgarmester, Tarlds Istvan vasarnap riadot rendelt el.
Hétfo reggel aztan lefujtak a riadot.

A nyalkahartyat ¢és a szem kotohartyajat is izgathatjak ezek az aprd részecskék, kiilondsen az
iddsekre, a betegekre és a gyermekekre jelenthetnek hosszl tavon veszélyt.

Budapest mellett Pécsett, Székesfeharvaron, valamint az északkeleti varosokban - mint
Miskolc, Putnok, Kazincbarcika vagy Nyiregyhaza - is az egészségiigyi hatarérték feletti, néhol
a dupléja a szallo pormennyisége.

Mindentdl fliggetlentil a mai, tobb helyen csapadékos idonek koszonhetéen gyenge javulasban
bizhatunk. Emellett igen enyhe idében volt résziink: mind a hajnali, mind a délutani 6rdkban
melegrekordok sziilettek.

forras: idokép.hu
a., Milyen kornyezeti problémarol szol a fenti rész?



d., Hogyan tudjuk megel6zni, csokkenteni a mértékét?

3. feladat

Egészitsétek ki a hianyos mondatokat!

A madarak levegdben valo repiilését eldsegitik a felszallo 1égaramlatok.

A hatasara felmelegedett talaj
felmelegiti 2 P , melynek
........................................................... kevesebb, mint hideg allapotban, ezért
felemelkedik. gy alakul kia ............................... . A folyamathoz sziikséges energiat a
.................................... biztositja.

A levegd az ..o nélkiilozhetetlen feltétele. F6 Osszetevdi a
................................................ (coeeeeeen %) €5aZ o
(oo %), valamint ................ % egyéb anyagot is tartalmaz pl.



4. feladat

Nevezd meg az alabbi idéjaras méré eszkozoket! ird a neviik ald, hogy mire

hasznalhato, mit mérhetiink vele!

5. feladat
Mi magyarazza azt a népi megfigyelést, hogy ,,Ha este sok csillag lathaté az égbolton,

masnap hiivos reggelre ébrediink.”?



6. feladat
Sara is szeretne tenni valamit a levegd tisztasaganak
védelmében.
Elhatarozta, hogy marciusban (2022. marcius)
kerékparral fog kozlekedni.

Az iskola 4 km-re van a lakasuktol. Minden nap

iskola utan otthon ebédel.
Minden kedden és cslitortokon visszamegy az iskoldba szakkorre, minden hétfon és
szerdan a focipalyan van edzése, ami toliik 5,5 km-re talalhato.

Hany km-t kerékparozott Sara egész honapban, ha tudjuk, hogy 2 nap (marcius 14 és
15-én) nem volt iskoldban?

Ugy szamolj, hogy szamitasaid nyomon kovethetdk legyenek!

7. feladat

masok alatt.
Ko6zépen annyi lakik, mint alul és feliil 6sszesen. Hanyan
laknak az egyes szinteken?

A feladatot le kell vezetni. Ugy dolgozz, hogy szamitasaid

nyomon kovethetok legyenek!



8. feladat

Hogyan tudnak ,,repiilni” a l1éghajok?

9. feladat

Miért nem halljuk légiires térben a hangokat?

10. feladat

Mi az a KESZONBETEGSEG?

11. feladat

Hogyan alkalmazkodtak a madarak a repiil6 életmodhoz?



12. feladat

Nevezd meg a képen lathato kerti énekesmadarat, majd egészitsd ki a mondatot!

EZ amadar .....ccoovviiiiiiice e e

a telet Afrikaban tolti.

Bz amadar az ...ooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e

hires.







